

广南县： 跨省区联建拓宽乡村振兴路

一条驮娘江，一边是云南省广南县的坝美镇底先村，一边是广西壮族自治区西林县的八达镇土黄村，滇桂两地的群众毗邻而居，鸡犬相闻，“共饮一江水”。由于分属不同的行政区划，双方没少出现“磕磕碰碰”的情况。

通过联建跨省区党组织，底先村和土黄村的党员时不时就要聚在一起，商量矛盾调解、产业发展、环境整治……

组织共建 夯实合作基础

广南县地处滇、桂、黔三省（自治区）交界处，有52个村民小组与广西西林县22个屯接边。近年来，广南县打通行政区划壁垒，主动与西林县沟通，组建跨省区联合党组织。截至目前，在接边区域全覆盖建立了3个跨省区乡镇联合党工委、12个跨省区行政村联合党总支。

这些跨省区联合党组织通过“三会一课”、主题党日等组织生活联过，结对帮扶、志愿服务等活动联动，相互学习、借鉴基层党组织建设、干部队伍建设等方面的先进经验和做法。党组织联建夯实了党在接边区域的组织基础，同时也为两地深层次合作搭建了平台。

难题共解 关注急难愁盼

黄幸达是广南县坝美镇底先村的村民，工作、生活的地方却在西林县八达镇，孩子上学的事让他操碎了心。随着跨省区党组织的联建，黄幸达家两个孩子得以就近在西林八达镇中心小学就读，他心里的石头终于落了地。

针对教育和医疗等涉及两地群众切身利益的大事，联合党组织从服务群众出发，整合教育资源，实现中小学生学习就近就读，共享“两免一补”等政策，解决了跨省区两地1000余名学生上学难问题；建立医疗卫生合作协调机制，群众生病能及时就医、费用就近报销，解决了跨省区两地1万余名群众看病难问题。结合“我为群众办实事”实



滇桂跨省区联建党支部共同开展糯食文化交流活动 广南县委组织部供图

践活动，近年来，联合党组织共为两地群众办理服务事项367件，解决难题256件，持续推动解决两地群众急难愁盼问题。

发展共谋 推动产业振兴

“联合党支部给我们创造平台，党员带着我们干，教我们技术、为我们找销路，现在我们种植的柑橘销路很好，挂果没多久就有人来订购了。”坝美镇堂上村里蒙村民小组村民张传忠说。

接边区域山水相连，联合党组织互相学习发展中的好方法、好点子，共同制定产业发展规划，以“党组织+党员群众+农民专业合作社”的模式联合抱团闯市场，改变了产业发展各自为政、势单力薄的局面。通过组织引导、党员带头，跨区域结对帮扶的方式，在资金、技术、信息、物资上帮助困难党员和群众发展种植砂糖橘、茶叶、油茶、杉树，辐射带动周边群众每年户均增收6万余元，实现跨区域经济产业共同发展。

新风共树 构建美丽家园

这几年，联合党组织及时调处矛盾纠纷，做到小事不出村。广南县和西林县的群众不仅矛盾少了，关系好了，两地还走起了“亲戚”，端午节、三月三等节日，广南县和西林县的毗邻乡镇都会一起过。

家园一起守护。面对复杂的疫情防控形势，联合党组织牵头组织两地的党员，共同设置了42个党员先锋岗，群众配合程度和排查效率大大提高。团结一心有效整合党员群众力量，避免疫情的“越界传播”。

越走近，越亲近。近日，广南、西林两县正式签订《跨省区党组织联建合作协议》，在制度机制上巩固、拓展跨省区党组织联建的成效。根据合作协议，在接边乡镇、行政村，每年互派3至5名年轻后备干部到对方乡镇锻炼，共同培养一批为民服务的好书记……跨省区党组织联建的发展之路越走越宽。本刊记者 于重榕 本刊通讯员 徐丽芳 刘文龙